# **ZHUZHOU** RIBAO

掌上株洲 客户端

中共株洲市委主管、主办

2024年7月 第23710期 今日4版 国内统一连续出版物号CN 43-0005

# 醴陵获评2023年度全省县域经济先进县

《湖南省委县域经济工作协调小组关于2023年度全省县域经 济高质量发展分类考核评价情况的通报》发布,全省共20个 县(市)获评2023年度全省县域经济先进县,醴陵市榜上有 名,是株洲地区唯一获此殊荣的县(市)。

去年,醴陵市全力打好"发展六仗",深入开展"项目攻坚 年""作风建设年"活动,签约项目118个,开竣工项目198个, 新培育市场主体2.5万户,GDP增速等主要经济指标增速位 居全省、株洲市前列,获国务院真抓实干激励表彰,发改、园 区等8项工作获省政府激励表彰或通报表扬,县域经济综合 位、第55位。

实体经济是立身之本,特色产业是县域经济的关键竞争 力。该市有陶瓷上下游企业650家(其中规上企业235家)、花 炮企业176家。立足优势产业,加快建设千亿陶瓷产业集群, 陶瓷产业集群获评国家中小企业特色产业集群;大力扶持小 型烟花出口企业,烟花爆竹转型升级集中区建设获全国综合 考评第一;积极打造农业优势特色产业,农产品加工业总产 值395亿元、增长34.3%;玻璃、服饰等产业加快转型,电子信 息、智能制造、防水材料等产业稳步发展。

# 特色产业园"长出"新生态

### 解码新区高质量发展系列报道之四

#### 株洲日报全媒体记者/潘东晓

高位如何再进位?发展新质生产 力如何再"加分"?株洲高新区正在给 出答案。

今年来,株洲高新区进一步提升 特色产业园区创新突破、示范引领作 用,强化特色产业集聚和产业生态培 育,打造高质量发展重要功能载体, 构筑面向未来产业发展的战略优势。

一批先导产业、重点产业、新赛 道产业和未来产业正在布局和发展; 一批特色园区在巩固主导产业、打造 特色产业标杆方面不断"焕新";加强 特色园区运营、服务,激发创新活力, 园区企业不断提质增效……

大力打造的特色产业园,让株洲 高新区"长出"新生态。

#### 产业"向新"抢身位

株洲高新区紧跟湖南省和株洲

市现代化产业体系建设战略部署,以 先进制造业为主攻方向,加速主特产 业转型升级及"9+N"特色产业园提 质增效。

作为高新区产业更新升级项目 的实施主体,株洲高科产业转型升级 投资运营有限公司(以下简称"高科 升级公司")抢抓特色产业园赛道,从 求大求全的大规模产业园区开发模 式,转型为"小而优、小而强、小而美" 的特色产业园区开发。今年,多个特 色产业园项目率先启动。

7月10日,节能环保产业园封 顶,中车时代新材将在这里布局高端 聚氨酯、PACK封装材料、先进光电信 息材料等战略性新兴产业。

离节能环保产业园不远,高科升 级公司即将动工建设"低碳概念"厂 房,又一个特色产业园——电力新能 源装备产业园一期呼之欲出。电力新 能源装备制造、分布式可再生能源、

微电网能源管理服务……未来,这些 特色产业在园区将不断上新,在发展 新质生产力的激烈竞争中,为高新区 抢占领先身位。

高新区前瞻布局的还有数字产 业。该区做大做强天元工业软件园, 加快运营华为工业软件工程应用创 新中心,全力招引信通院、赛宝实验 室、赛迪研究院等优秀软件企业和人 才团队汇聚园区,朝着建设"中国软 件名园"、打造工业软件株洲品牌加

"上新"的特色产业园不止于此。 高科新能源汽车关键零部件产业园 以北汽模塑项目为龙头,导入其产业 链上下游优质企业,已有3家企业明 确入园意向。与此同时,电力新能源 装备产业园二期已启动预招商,正在 进一步完善设计规划。接下来高科升 级公司计划与中车综合能源事业部 开展深度合作,加快高新区产业新生

#### 园区"焕新"增活力

翻看高新区发展历程,硬质合金 园、科创园、汽配园、留学生创业园、 天台金谷……一大批特色产业园区 为高新区的发展描下浓墨重彩的 一笔。

高新区承载、孕育了国家级高新 技术企业395家、科技型中小企业404 家,其中,省级专精特新企业186家、 国家级"小巨人"企业30家;集聚、形 成了以新能源汽车、新能源装备为主 导,以新材料、电子信息为特色的产业 集群,产值总和超600亿元,推动电子 信息、新能源装备建成省级先进制造 业集群,并向国家级产业集群迈进。

然而,随着时间推移,园区产业 特色不鲜明、产业布局混杂雷同、基 础配套设施老旧破损等问题也随之 出现。 ▶▶下转04版

## 城市对青年友好 青年在城市有为

上周,株洲再次上演名校与名城 的精彩互动:市委书记和市长亲自 "站台",为来自北大、清华等20多所 知名高校的200多名学子,开启"'就' 在株洲有未来"大学生暑假实践营暨 就业游;重点瞄准高精尖科技人才, 连续两晚举办专精特新BOSS直聘 "厂BA"专场招聘会;醴陵向全国大 学生发出免费"醴"行邀请,提供接送 有专车、实习拿补贴、开展课题调研 和文创可获奖励的优厚福利……这些 活动,释放出株洲用"懂你""宠你"的

就是投资未来。这些年,株洲不断夯实 "事业留人、待遇留人、感情留人"的基 石,从"万名人才计划""科技人才托举 工程""新人才30条"到《支持青年科技 人才发展的六条措施》《株洲市青年发 展型城市建设实施方案》,从编制株洲 市"十四五"青年发展规划到打造"智慧 潇湘·才聚株洲""株洲@你""'就'在株 洲有未来"等系列青年人才工作品牌, 使得城区每年流入各类人才5万余人, 其中70%为青年。

"懂你"是热情、是温暖,是倾注情 感下的换位思考,让城市发展浸润"爱" 的底色;"宠你"是积极听取青年呼声与 诉求,为年轻人的工作与生活提供更多 的兜底与支持。株洲从不吝啬对人才的 投入:通过举荐青年科技之星、实施"小 荷"计划等,让青年人才在科技攻关中 挑大梁、当主角;连续主办三届株洲青 年人才集体婚礼,书记市长亲自证婚, 以城市最高规格和专属浪漫,致敬踔厉 奋发的青春芳华;建成数千套拎包入住 的人才公寓,向青年高层次人才发放安 家补贴,保障青年人才居有定所;设立5 家延伸到县市的青年人才驿站,为来株 求职年轻人解决短期住宿的后顾之忧。

全国城市创新能力百强榜第32位;在 2023年度国家科技奖中,株企参与完 成的5个项目获奖,其中"复兴号高速 列车"项目荣膺国家科技进步特等 奖;由中车株洲所研制的风电机组和 中车时代新材研制的风电叶片,携手 在海拔5200米的西藏昌都市八宿县 成功吊装,成为目前全球海拔最高的 风电项目和高海拔地区单机容量最 大的风电项目。

以世界级产业铸就人才广阔舞台, 以国家级资源打造人才成长空间,株洲 必将成为各类英才千帆竞发、百舸争流 的"赛场",为广大年轻人提供更加广阔 的逐梦空间。

# 四车道改八车道 沪昆高速金醴段扩容

走进交通建设项目一线系列报道之三



沪昆高速金醴段扩容改造现场。记者/廖明 供图

#### 株洲日报全媒体记者/廖明 实习生/李嘉宇 通讯员/夏四亮

作为我国东西向的高速公路主 动脉,沪昆高速车流量巨大,但因其 双向四车道的设计,逢年过节车流 激增时,不少路段成为通行瓶颈,沪 昆高速金醴段即在此列。

打通高速通行瓶颈、缓解区域 交通压力,沪昆高速金醴段扩容工 程正在火热推进。7月11日,记者深 入施工现场了解到,项目将力争在 年底达到双向八车道的通行条件,

届时,整体路基宽度将从26米扩宽

11日上午,沪昆高速金醴段扩 容工程潭水河大桥施工现场,工人 们正在为即将进行的架梁施工作准 备。湖南路桥集团金醴扩容项目副 总经理周航介绍,这座位于澄潭江 上的大桥虽不长,但因为要确保澄 潭江七级航道的通行能力,施工难 度不小。

"老桥的桥墩就在江里,为确保 澄潭江具备七级航道通行能力的要 求,我们不得不拆除旧桥墩,且不在

江中新建桥墩,直接单跨过江。"周 航介绍,新的潭水河大桥使用钢箱 梁结构,单跨长度达到65米。

记者注意到,不论是哪个施工 工段,忙碌紧张的施工现场,均未对 沪昆高速的双向通行造成明显

"'保四通行'是对我们的硬性要 求。"周航介绍,所谓"保四通行",即 是保证沪昆高速四车道的通行能力。 简单一点理解,就是左幅施工,右幅 就必须有四车道通行,反之亦然。

闪转腾挪之间,是对高速交通

组织和现场施工组织近乎严苛的要 求。"任何一个施工环节都不能出问 题。"周航介绍,为确保施工期间高 速通行顺畅,他们在项目全线还安 装了一套智能视频监控系统。

通过这套系统,他们不仅能实 时掌握车流、路况等信息,路上车流 过缓、发生交通事故等问题时,系统 还能第一时间报警。"最多十五分 钟,我们的工作人员就能赶到现场, 帮助解决问题、疏导交通,确保通行 顺畅。"周航说。

沪昆高速金醴段扩容工程的施 工组织分为四个阶段,目前正处于 第二施工阶段向第三施工阶段转换 的时期,预计8月底全面进入第三 施工阶段。

周航介绍,到第三施工阶段,车 辆将被转移至左幅高速实行单幅双 向四车道通行,限速80公里每小 时,将对既有高速右幅路面进行上 层铣刨利用、病害处理,并与拼宽路 面整体摊铺至上面层。

"今年上半年降雨太多,对项目 进度有一定影响,但目前已经进入 施工黄金期,我们正在加班加点,尽 最大努力将项目向前推。"周航说。

#### 相关 链接

沪昆高速金鱼石(湘赣界)至醴 陵段扩容工程路线全长7.169公里, 起于湘赣省界处的金鱼石,终点位 于醴陵市长庆街道,接醴娄高速醴 陵东枢纽互通。扩容改造,对打破沪 昆高速湘赣界通行瓶颈、缓解区域 交通压力具有重要意义。

### 这项工作全面通过省级验收

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通 讯员/谭峥) 7月11日至12日,株洲市第 三次全国土壤普查表层样点外业调查采 样省级验收会召开。省级验收专家组对我 市9个县市区进行了严格审核和评估,宣 布全面通过验收。

土壤普查是对土壤形成条件、土壤类 型、土壤质量、土壤利用及其潜力的调查。第 二次土壤普查距今已40年之久,相关数据 不能全面反映当前农用地土壤质量实况。

此次土壤普查关系到未来几十年我 市农业如何继续增产稳产,也关系到土壤 资源如何保护利用改良,地力如何更好

我市共承担第三次全国土壤普查表 层调查采样样点4529个,涉及耕地、园地、 林地、草地等农用地和部分未利用地的土 壤。自全面启动表层样点外业调查采样工 作以来,全市土壤普查工作坚持数量与质 量并进,于2023年12月底完成了所有表 层样点的调查采样任务。全市表层样点调 查采样通过了多级质控,完成了复核整改 和县级自验,并顺利通过省级验收,为全 市土壤普查成果形成打下了坚实的基础。

# 醴陵早稻新品种示范喜获丰收

平均亩产553.3公斤

株洲日报讯(全媒体记者/刘毅 通讯 员/邓立平) 夏日田园"丰"光美,金黄稻 谷漫地香。"平均亩产553.3公斤,超预期 目标。"7月13日,醴陵市泗汾镇陈垅村,一 系列规范有序的现场测产验收后,由省农 业农村厅、株洲市农科所等单位专家组成 的专家组确认了千亩示范片测产结果。

种子是粮食生产的"芯片"。作为国家 粮食生产大县(市),醴陵市把新品种引进 试验示范推广,作为推进水稻产业高质量 发展的重要抓手。

今年,该市引进了中国水稻研究所选 育的超级早稻新品种"中组143",并在泗汾 镇陈家垅、石湾等村设立千亩示范片,集成 集中育秧、机械化种植、病虫害绿色防控等 "新质"技术。"中组143"于3月8日播种,4 月2日移栽,6月10日始穗,同步安排专业 技术人员驻点开展技术培训和指导,狠抓 农事操作关键环节和关键技术落实。

专家组听取情况介绍并实地考察后, 认为"示范片水稻长势平衡,无明显病虫 危害"。随后在示范片内随机抽取3丘有代 表性的田块,进行机械收获实测产量。扣 除杂质后,将稻谷水分含量换算成13.5% 的标准含水量,三丘田的亩产分别为560.4 公斤、506.4公斤和593.1公斤。三丘田算术 平均亩产为553.3公斤。

"良田、良种、良法、良机配套,新品种 示范工作圆满成功。"醴陵市农业农村局 种植业管理股股长、研究员易建平说,将 认真总结示范经验,为辖区水稻新品种推 广和双季稻生产稳步跃升提供技术支撑。

### 10余种野生动物惨遭毒手,涉案价值50万余元

# 茶陵公安破获一起特大非法狩猎案

株洲日报讯(全媒体记者/沈全 华 通讯员/阎俊 龚建华) 近日,茶 陵县森林公安局发布消息称,成功破 获一起近3年来茶陵县最大野生动物 狩猎案,抓获涉嫌非法狩猎与非法猎 捕、收购、运输、出售陆生野生动物罪 的犯罪嫌疑人13人,涉案价值高达 50万余元。

#### 一只山羊的哀嚎

"咩……"1月10日,茶陵县虎踞 镇龙新村"青丝槽里"山场上,1只山 羊的后腿被一副锯齿弹簧猎套死死 咬住,发出阵阵哀嚎。

次日上午,羊主人见自己好不容 易养大的山羊奄奄一息,痛心、气愤, 随即报警

县森林公安局副局长尹耀武赶 到现场,初步调查了解情况后,便开 始摸排走访,很快便锁定了嫌疑人张 某琪,并将其抓获归案。

"我是1月10日把捕猎夹放在虎 踞镇山场的,猎捕来的野生动物有的 自己吃了,大部分卖了……"犯罪嫌 疑人张某琪如实供述道。

但随着调查深入,办案民警敏锐 觉察到,这起案件没这么简单,其背 后是一条完整的"捕、收、销"黑色产 业链。

"这是公安部部署'昆仑'系列专 项行动以来,茶陵县发生的最大非法 狩猎野生动物案。"负责前期办理该 案的桃坑森林派出所所长龙俊说道。

#### "林中仙子"之殇

白鹇,国家二级保护珍贵、濒危 野生动物,其体态华丽优美,素有"林 中仙子"之称,最喜在晨昏活动。

1月的某日黄昏,黑洞洞的枪口 缓缓移动,1只"林中仙子"应声倒地。

次日下午,这只"林中仙子"便被 猎杀者贩卖给了野味贩子,野味贩子 将其与另外收购来的野生动物一起 销往各饭店和下游野味贩子。

"犯罪利益链条的背后,是对野 生动物资源和生态环境的极大破坏, 必须强化全链条打击,彻底斩断利益 链条。"茶陵县森林公安局局长刘金 平说。

#### 凌晨4点收网

茶陵公安于今年1月17日组织 精干警力成立"1·12"专案组。

"收网!"6月14日凌晨4点,随 着专案组负责人刘金平一声令下, 由县森林公安局、巡特警大队、虎踞 中心派出所20多名警力组成的多个 抓捕小组同时开展行动,段某正、陈 某林等6名犯罪嫌疑人被全部控制。 抓捕现场,查扣火铳1支、钢珠弹

若干、用于狩猎的匕首1把,捕猎夹、 捕蛇网、捕蛇尼龙线、捕兽警报 器、捕猎弹簧套等狩猎工具达300 余套(件)。

经查,犯罪嫌疑人张某琪、陈某 林等多次夜间结伙,在茶陵县、攸县 各乡村的山林非法狩猎野生动物,并 将狩猎所获的野生动物销售给犯罪 嫌疑人段某正等人,段某正等人再转 手销往犯罪嫌疑人陈某香、雷某平等 人所经营的店铺、饭店等场所。该犯 罪团伙共猎捕白鹇、菜花蛇、眼镜蛇、 乌梢蛇、野兔、石蛙、野猪、黄麂、竹鼠 等野生动物10余种,总数多达2000 余只(头、条),总重量逾500公斤,涉 案价值达50万余元。

该起特大非法狩猎野生动物案 成功告破,13名犯罪嫌疑人落网,同 时破获相关联的非法狩猎案件数十 起。目前,案件仍在进一步侦办中。

# 石峰区首批营商环境"体验官"上岗

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通 讯员/仇昱又) 7月12日,石峰区召开营 商环境"体验官"第一次全体会议,为首批 9名"体验官"颁发聘书,并开展首次体验 活动。

首批"体验官",既有来自辖区的企业 代表,还有区人大代表、政协委员、新闻媒 体记者、律师,以及自愿参与营商环境监 督体验的热心人士等。他们将以第一视角 沉浸式体验办事流程、零距离接触服务过 程,精准发现企业投资兴业的难点、堵点、 痛点,为改进营商环境"进言",对损害企 业利益的行为"吐槽",给政府部门工作 "找茬"

根据领域、专业的不同,首批"体验 官"被分成2个小组,定期参与该区"大兴 调查研究""走找想促"等各类调研活动, 以"亲自办""陪同办"等形式,亲身体验企

业和群众办事感受和各项业务开展情况 并通过"扫码入企"的方式,参与到行政执 法监督、政府履约践诺、法律服务保障等 各项执法活动中,实现人企留痕、执法可 溯、违规预警。

当天,在石峰区政务服务中心,"体验 官"从企业视角现场体验工商营业执照注 册流程。在株百石峰超市,"体验官"了解 预包装食品、散装食品、食用农产品三大 类食品的监督检查方法。

"'体验官'从企业和群众视角多样 化、全流程体验政务服务,能切身感受各 项服务是否优质、办事流程是否简洁、办 事效率是否高效。我们将根据他们提出的 意见和问题,建立快速响应的处置机制, 营造全社会共建、共治、共享的营商环 境。"石峰区优化营商环境协调事务中心 主任凌江鹏说。